

# 萧华将军夫人王新兰乃宣汉人

# 长征路上最小的女红军



王新兰近影

## 小小通信员的红色启蒙教育和红星情结

“哥哥当红军，弟弟要同行。莫说我年纪小，当个通讯兵……”当年红军打下四川宣汉城时，一个小女孩一脸稚气地挤在看热闹的人群里，她第一次看见穿着军装、腰上别着盒子枪的女兵，十分羡慕。看到女兵们带领群众高唱这些革命歌谣的场面，这个小女孩十分激动：女兵好威武、好漂亮，我能成为其中的一员该多好。

这个小女孩就是王新兰。王新兰原名心兰，参加革命后改名为“新兰”。1924年6月，她出生在四川省宣汉县清溪场王家坝的一个知识分子家里。父亲王天保是前清贡生。6岁那年，王新兰的父亲去世。在王新兰的印象中，父亲常年穿件青布长袍，举止儒雅。父亲看重读书，王新兰记事起就常听父亲说：“耕，养命；读，达理。二者废一不可。”

王新兰的叔叔王维舟是中共秘密党员，在家乡创办了一所新式学校——宏文小学。5岁那年，父亲送王新兰到这里读书。在这里，王新兰不仅读书习字，还接受了最初的革命启蒙。

当时，王维舟秘密发动群众，建立了川东游击队，领导了著名的川东起义。于是，军阀刘存厚把王维舟视为眼中钉，悬赏捉拿他。王维舟和王新兰的两个哥哥躲在一个阁楼上，继续策划领导游击队斗争。5岁的王新兰已懂事些，慢慢有些觉察，先是发现她的哥哥姐姐时不时地往楼上钻，后来又发现只要哥哥姐姐上楼，叔叔也准在楼上。王新兰发现他们的行动有些神秘，神情都很庄重，她就想他们一定在干什么大事情。

不久，刘存厚派一个连进驻王家坝，连长就住在王新兰家。国民党连长经常指挥他的手下四处活动，搜山、抓人，给秘密党组织和游击队的联络造成很大困难。党组织看王新兰年纪小，不易被怀疑，就经常派她去送信。有些文章曾说王新兰9岁参加革命，其实王新兰早在5岁那年就在从事革命活动了。

后来，王维舟离开那个阁楼，王新兰的两个哥哥也跟着他走了。他们奔波在宣汉、开江、梁山一带的广大农村，发动群众。沉寂了几个月的川东大地又沸腾起来了。他们走过的地方，红火火地建立起了农民协会、妇女会和游击队。这时，王新兰心里明白，这些都和小阁楼上那些秘密活动有关。

1932年底，为配合从鄂豫皖根据地撤出的红四方面军入川，川东游击队加紧了对敌斗争，努力扩大游击根据地。到1933年10月，在红四方面军发动的宣(汉)达(县)战役中，王维舟率部配合红军主力前后夹击军阀刘存厚，打得敌人溃不成军。

11月2日，红军在宣汉县城西门操场隆重举行了庆祝大会。庆祝大会上，川东游击队正式改编为红四方面军第三十三军，王维舟被任命为军长。大会盛况空前，大街小巷被挤得水泄不通。几十年后的今日，王新兰回忆起那天的情景还十分高兴。她说：“那天，姐姐心国带着我，半夜就起了床。我们一人举着一面小旗，跟在队伍里，向会场走去。离宣汉城还有好几里路，就听到了从那里传来的锣鼓声和鞭炮声。一进城，就被满眼的标语、红旗和此起彼落的口号声包围了。”

此前，王新兰还没有看见过那么多的人聚会，十分兴奋。她远远地看见站在操场上台子上的叔叔王维舟第一次穿上了正规的军装，刮了脸，显得很精神。

几天后，王新兰的姐姐王心国也参加了红军，王新兰也找队伍上的人要求当红军，队伍上的人说她太小不行。王新兰又到另一个征兵点去问，还是不行。于是，王新兰闷闷不乐。姐姐看出了她的心思，把王新兰领到红四军政治部主任徐立清跟前，说她的妹妹要参军。徐立清笑着打量了一下这个眼巴巴看着自己的小女孩：剪裁合身的小旗袍，透着生气的短头发，白里透红的圆脸蛋，可爱极了。不过，他还是叹了口气：“孩子，你太小了——一个头还没有步枪高，还是找个亲戚家避一段段时间吧。”一听这话，王新兰眼泪扑簌簌地流下来了。

忽然，王新兰止住哭泣，大着嗓门说：“你别把我看小了，我什么都能干！”徐立清见她率真的样子，哈哈大笑：“你，红军收下了！”王新兰破涕为笑，兴奋得跳了起来。这一年，王新兰才9岁。

后来，红四军成立宣传队，王新兰就成了一名小宣传员，“天天跟着老同志学识简谱、吹笛子、吹箫、打洋鼓”，成了宣传队里的多面手，经常演出自编的戏剧或舞蹈，给部队鼓劲。

一天，王新兰返回宿舍没有看见姐姐，就四处找，却在床板上发现了一张字迹清秀的纸条：“小妹，组织调我到省委工作，来不及和你告别，以后就靠你自己管理自己了。”拿着小纸条，王新兰哭了起来。

原来，中共四川省委要在红四军里找一个文化程度高的人，去给省委书记兼保卫局长周纯全当秘书，选来选去，最后选中了王新兰的姐姐王心国。王新兰没有想到，从此以后，她再也没有见到自己的这个姐姐，也再也没有见到两个同样在红军队伍里的哥哥及六姐夫（让王新兰痛心的是，这4位亲人不是牺牲在战场上，而是死在张国焘的“肃反”中）。

1934年秋，红四军开到了四川北部的苍旺坝。一天，有人捎信给王新兰说，你的母亲就在附近，病得很厉害。王新兰心急火燎地赶了30多里路，在一间四面透风的破房子里见到了病危的母亲。一见面，母女俩哭成一团。母亲抚摸着女儿说：“心兰，陪妈几天吧。”王新兰只是哭，不说话——部队行踪不定，她来时领导交代过必须当天返回。王新兰无法开口把这话告诉病势垂危的母亲。

晚年，王新兰回忆说：“离开妈妈、走出那间破房子的时候，我没有回头，也不敢回头，怕在妈妈绝望的目光中再也迈

王新兰，四川宣汉人，萧华将军夫人，长征路上年龄最小的女红军。1924年6月出生，6岁送过情报，9岁参加红军，11岁随红四方面军长征。曾任中央军委三局五十五分队报务员、第四野战军特种司令部秘书处秘书、总政治部主任办公室副主任、军委副秘书长办公室副主任、兰州军区后勤部副政委、兰州军区后勤部顾问等职。1955年被授予上校军衔，1985年12月离休（正军级）。

不动脚步。”王新兰心里清楚，这次相见，是她们母女俩的永诀……

## 红军娃“跑”在长征路上挑战生存极限

1935年春，红四方面军西渡嘉陵江，开始长征。这年3月30日晚，在这望不到头的队伍里，不到11岁的“红军娃”王新兰迈着稚嫩的小腿，被宣传队的大姐姐们搀扶着，登上了渡江的木船。

王新兰不知道这条船会把自己带到哪里，她知道自己必须跟着这支队伍走，因为除了这支队伍，她什么也没有了。说到对长征的感觉，王新兰说：“最深的感觉就是走路，没完没了地走路，整天整夜地走，整夜整夜地走。”

部队打仗时，王新兰她们就和群众一起抢救伤员，有时一天要抬几百个伤员。王新兰年纪小，抬不动重伤员，就扶着轻伤员走。长征路上，有爱讲笑话的王新兰的地方，总有许多笑声。可是过江半个多月后，有人发现听不到她的笑声了。原来，王新兰染上了重伤寒，吃不下饭，身体一天比一天虚弱。这时，还清醒的王新兰不断地提醒自己，无论如何，千万不能掉队——在这种时候掉队，等着自己的只有死亡。

一天早晨，王新兰挣扎着刚走十来里地，眼前一黑，就一头栽倒在地。战友们用树枝扎了担架抬着她继续往前走。部队走到川西时，她已牙关紧闭，不省人事了。没过多久，头发眉毛全都脱落了。宣传队的一位大姐抱着一线希望，天天把饭嚼烂，掰开她的嘴，一点点喂她。渐渐地，王新兰又奇迹般地睁开了眼睛。

宣传队抬着重病的王新兰行军，行动十分艰难，特别是有敌人尾追的时候。一天，在一个村子宿营时，有人建议给房东一些大洋，把王新兰留下来。红四军政治部主任洪学智得知后，赶来来到宣传队，说：“这孩子表演技术不错，一台好的演出，对部队是一股巨大的精神力量。”他给宣传队下了一道命令：“再难也要把她带上，谁把她丢了，我找谁算账！”

王新兰躺在担架上，被战友们抬着走了个把月。渐渐地，王新兰开始进食了，脸色也好起来，部队到达理番时，她已能勉强坐起来了。死神最终与王新兰擦身而过。

## 传奇而浪漫的“红色恋歌”

1937年春，由于王新兰的出色表现，她由团员直接转为中共党员。这时，在艰苦环境中成长起来的王新兰长高了，长成了一个美丽的大姑娘。

7月，组织上送王新兰去延安红军大学学习。她来到驻陕西三原的云阳镇八路军总部，换过介绍信后就准备由此去延安了。不巧的是，由于暴雨冲垮了通往延安的道路，王新兰只好住在云阳镇等道路修好再去延安。当时，村子里住着即将改编的红军，王新兰也住在这里。

第二天，王新兰和两个一同要去延安学习的女友到村外散步。村外清新的空气、勃勃的生机勾起了姑娘们的舞兴。3个曾当过宣传队员的姑娘以草地为舞台跳起了欢快的苏联马刀舞。姑娘们的优美舞姿，吸引了许多红军战士围观。一曲跳定，一阵叫好声传来。王新兰一看，原来是陈赓。接下来，陈赓向王新兰介绍起身边的朋友：李天佑、杨勇、萧华……

介绍完，萧华提议让姑娘们再跳一曲，再唱一曲。大方的姑娘们高兴地同意了这个倡议，几乎演了一台小晚会。鼓掌最热烈的要数萧华。就这样，王新兰认识了萧华。

往后的一些日子，王新兰几乎每天傍晚来这里散步，都会遇见萧华，并进行交谈，总觉得他处处微笑待人，虽脸庞消瘦，却英气逼人。13岁的王新兰对21岁的萧华怀有好感，心中总把他当作可亲的兄长。日子一久，萧华对王新兰燃起了爱慕之情，只感觉到年纪还小的王新兰压根儿没听懂自己表达感情的方式。

一个多月的时间，一晃就过去了。萧华知道去延安的公路快通车了。这个新任命的年轻的师政治部副主任再也坐不住了！他已经为王新兰点燃了爱情之火，可他马上要率部出师抗日，王新兰要去延安“红大”（抗大前身）学习，如果再不向王新兰表白自己的感情，那可能就会遗憾终生了。若就此分别，不知何时才能再见。萧华有些心急，深深叹了口气：看来，不借助外力，他只能永远是她心目中可亲的大哥哥了！

一天上午，王新兰被召到八路军——五师政治部主任罗荣桓的房间。王新兰心里直嘀咕，我不认识他，他找我干什么呢？



1942年，115师解放了山东滨海区朱樊村，这是师政治部在朱樊村办公。（坐者左三为萧华，右一为王新兰）



年轻时的萧华夫妇合影

看着拘谨的姑娘，罗荣桓先从拉家常开始，逐渐打消了王新兰的拘谨，然后说：“我找你问个事，你喜欢萧华吗？”王新兰没迟疑，爽快地回答：“喜欢啊！”

“那你觉得他好吗？”罗荣桓听到回答后又追问道。王新兰一怔，白皙的脸一下子红了。她一直觉得萧华可亲、可敬，从心里喜欢这位兄长般的“首长”，可说到爱不爱的问题，她一时不知该如何回答才好——自己还小，哪想过“爱”呢？屋子里出现了短暂的沉默，空气显得紧张起来。

看王新兰愣住了，罗荣桓接着说：“萧华说他爱你。”王新兰的脸变得更红了，低着头，只觉得心里热乎乎的，依旧不知说什么好。

罗荣桓趁热打铁，又说：“萧华年纪不大，本事不小，在一方面军可是个名气不小的人物。他说他爱你，不知你爱不爱他。你可以再考虑考虑。要是爱，你们之间的关系就确定下来。要是不爱他，你就直接告诉我，我去同萧华谈，让他死了这份心……”

“别，我觉得他挺好的，我们也谈得来，我也愿意和他谈。我不知道这是不是爱？”一听罗荣桓那样说，王新兰急了。她确实没想过“爱”字，但也不想出现“不爱”这两个字。说完这些话，王新兰感到挺难为情的，忙用手捂住了自己的脸。

罗荣桓听到这里，笑着说：“那好，你认为萧华挺好，那我就要给你提个要求！你到延安后，不能再找别的男朋友了！”王新兰回答得干脆利落：“那当然！”接着，罗荣桓又强调：“不过，我们还要有个君子协定：你学习结束了，前线也允许有女同志时，你要回我们——五师工作。”“没问题！”王新兰满口答应道。

听到这儿，罗荣桓高兴地让管理科长去点菜，说：我有客人，招待她吃顿饭。这时，萧华推门进来，罗荣桓对他说：“你也有坐不住的时候？好了，我帮你们把台搭起来了，戏怎么唱，就看你们的了。”

一位是年轻有为的将领，一位是漂亮活泼的姑娘，人们称赞他们是“郎才女貌，天生一对”。两人关系确定的当天，萧华就以——五师政治部副主任的身份奔赴抗战前线。临别之际，萧华送给王新兰一床丝棉被，嘱咐她：“新兰，见物思人呵，你可不要忘了我！”王新兰有些心酸：“嗯，你放心吧，我永远会想着你！”王新兰捧着萧华送的红底子绿碎花的棉被，立在村口，目送着萧华飞马离去的身影，一股从未体验过的柔情在心中涌动……

抗大毕业后，王新兰又被安排进军委通讯学校学习。这是一所为红军和中共秘密党组织培训无线电技术人才的通讯学校。学习内容主要是发报知识、机械原理和英语。在通讯学校，王新兰半年就学完了需要一年才能完成的学业，而且理论、操作都名列名列前茅。

1939年，王新兰从通讯学校结业后，被分配到延安红色中华社（新华社前身）新闻台当报务员。一天傍晚，王新兰和女伴们在延河边游玩谈笑，她兴致勃勃地唱起了刚刚学会的陕北民歌《信天游》，甜美的歌声被前来散步的毛泽东听到。毛泽东问这个“女高音”是谁，有人回答说，是新闻台的报务员，而且是萧华的对象哩！

毛泽东早在江西苏区就认识小有名气的萧华，就微笑地向她打招呼：“唱歌的小同志，你过来，你是萧华的女朋友吧？你知道萧华现在何地吗？你想见他吗？”王新兰一看，是毛泽东！顿时激动得无法言表，红着脸轻轻地说：“我想写信给他，可是不清楚他的部队现在转战到哪里了。”毛泽东对王新兰说：“这样吧，你实在想见萧华，我马上拍个电报，让萧华等几天，我设法把你送过去。”可是后来萧华回电说：“主席，来电尽悉，国难时期，一切以民族利益为重，个人问题，无暇顾及。”直到1939年底，王新兰才在党组织的安排下到一一五师师部，然后由罗荣桓亲自安排，到了萧华的挺进纵队。

不巧的是，萧华下部队去了，王新兰只好在纵队部等待。一个身挎盒子枪的小战士向秘书耳语，冲她一笑，王新兰问：“为何笑我？”秘书说：“他认识你！”“奇怪，我在延安，他怎么会认识我？”“我们萧司令员经常看你的照片，司令部的同志都知道你。”“啊哟，真想不到他还如此痴情！”王新兰心里欣喜万分。

这年11月21日，成了王新兰和萧华心中最甜蜜的纪念日。从那天起，他们便携起手，不再分开，共同去迎接未来生活中的风风雨雨。

有趣的是，王新兰婚后从敌电台里获悉一条新闻：“延安最近给匪首萧华送来一个美人，此人经过特种谍报训练，能飞身上马，双枪百发百中。”萧华得知，连声笑骂：“一群无能之辈！妻子明明是我爱上的，怎么说成是送来的？他们哪里懂得我们共产党人的革命情怀！”

□余玮 岁月痕迹

## 达州市人民政府通告

(2009)第8号

因中石油西南分公司重庆气矿供达州城区的天然气管道清达石板段管线附近出现滑坡现象，存在严重的安全隐患。为消除安全隐患，更好地保障达州市的供气安全平稳，重庆气矿拟对该管线进行改线停气碰口。施工期间达州城区（含南城）从6月1日22:00点至6月3日22:00须停气两天，为保障市民在停气碰口期间的正常生产生活秩序，现将有关事项通知如下：

一、停气时间：6月1日22:00至6月3日22:00。

二、各供气单位要提前做好储气准备，按照“保民用、压公交、停出租车和工业用气”的原则供气。

三、达州城区（含南城）居民生活用气具体供气时间：6月2日、3日早上7:00至8:00，中午12:00至13:00，晚上18:00至19:30。

四、6月1日20:00以前，公交车、出租车、非管网用户做好储气准备，出租车车载天然气使用完后，应使用汽油继续营运。公交车按客管部门的安排营运，交通管理部门要加强对出租车企业的管理，预先通知各出租汽车做好准备。公交车、出租车不准借机乱涨价、乱收费和无故拒载、争抢客源，一经发现，将依法从严处理。

五、市交通管理部门要加强对市内公交车的管理，在停气期间，安排公交运力每天减半运行；公交车营运时间按日常发车时间延迟一小时发车，提前一小时收班；抽调足够数量的车辆作为公交紧急运力保障车，公交运力不足及各站点出现乘客滞留时，及时投放运营。

六、市交通管理部门要安排运管人员到各加气站点值勤，市运管处、市客管办及通川区、达县运管所要加大稽查力度，维护正常运输秩序，保证乘客的及时输送。

市公安局安排警力到各加气站点维持秩序，加强对加气站及周边的交通安全管理，确保道路畅通。达县人民政府要切实加强维护改造施工区域的社会秩序，确保施工作业人员和群众的安全。

七、自来水公司、电力部门要保证市民在停气期间的水电供应。

八、城区各加油站，要储备足够油料，确保各类车辆加油需求。

九、各相关职能部门和县（区）政府要做好应急预案，一遇紧急情况立即启动。

十、请广大市民在施工期间正确使用天然气，要在通风良好的环境和有人看管的条件下使用燃气器具，燃气器具未点燃或无气时应立即关闭开关或重新打火，外出时务必关闭户内供气阀门，确保生命和财产安全。

达州市人民政府

二〇〇九年五月三十日

## 达州借力交通次枢纽大展拳脚

(紧接第一版)同时，扩建国道210为双向4车道，进一步改善道路状况，提高服务水平。根据四川省高速公路规划，为强化四川北部的东西通道，建设广元—巴中—达州高速。2008年以来，我市开工高速公路项目1个，启动大竹经渠县至南充高速公路的前期准备工作；动工建设地方重点项目8个；到2015年前，建成梁平—大竹—渠县—南充高速公路、达巴高速公路，全市高速公路里程达到500公里。据市交通局局长马先奎介绍，到2020年前，建成达州市环城高速公路、平昌—广安高速公路、万源—城口高速；万源—通江高速、达县—渠县高速、开江—大竹高速公路通车里程达到800公里，建成国道210线、318线一级公路380公里，省道202、302等二级公路1600公里，水运运输规划方面，开发渠江，实施渠江梯级发展，积极融入长江航道以接受沿江经济吸引。建设渠县凤洞子附近的梯级电站及石佛滩电站，打通达州出海的黄金水道。在港口方面，重点建设达州、渠县、宣汉三大港口，以提升达州市水运航道的通行能力